

文体汇



扫一扫添加新民体育、
新演艺微信公众号

让城市空间 美起来



上海的美，既可以是高楼林立的折叠光影，也可以是梧桐区的斑驳暖阳。近日，由导演猫的树执导，陈星旭、卢昱晓领衔主演的电视剧《轧戏》在东方卫视和爱奇艺上线。这一次，镜头不再只是略过繁华的背景板，而是真正钻进了上海的毛细血管里……

场景深入街角巷尾

近年来，“一部剧带火一座城”的案例屡见不鲜。而《轧戏》的独特之处在于，它没有仅仅将上海作为背景板，而是通过剧中人物的职业设定——建筑师，深情地凝视着这座城市的肌理。

剧中，由陈星旭饰演的肖稚宇是一位知名建筑师，而卢昱晓饰演的上海小囡胡羞则怀揣着建筑梦想。剧本设定新颖，不仅有现实追梦故事，还有一个游戏世界——肖稚宇在剧本杀《雪国列车》里兼职担任固定角色秦霄一，胡羞因为去玩剧本杀，开始以不同剧情身份和秦霄一斗智斗勇。

导演猫的树以唯美镜头捕捉了上海的万种风情，既展现了国际大都市的摩登，如肖稚宇的住处和外滩夜景，也有着充满烟火气的海派温情，画面深入永嘉路等“永不拓宽的小马路”，特写了弄堂里的光影斑驳。

剧中男主角的成名作星河书屋，取景于朵云书院·滴水湖店。石库门建筑与居民，都成了肖稚宇筹划新方案的灵感，而辰山植物园等点位，皆是上海近年来的城市地标。

这种选景策略，是对上海“建筑可阅读”理念的一次影像化实践。它告诉观众，上海的美不仅在高楼林立的天际线，更在于那些藏在街角巷尾，甚至远郊生态中的设计感与人文关怀。

设定触动文化脉搏

《轧戏》的剧名一语双关，既是演艺圈的行业术语，也指剧中独特的剧本杀设定。剧集通过“戏中戏”的方式，让主角在现实与虚拟游戏《雪国列车》中切换。

这一设定精准地切中了上海作为中国沉浸产业策源地与风向标的文化脉搏。眼尖的观众在剧中发现了《新世界庄园》《不眠之夜》等沉浸式戏剧与《和平饭店》《新和医院》等 RPG 密室逃生剧本杀的影子，而剧中的主要游戏场景则取景于上海影视乐园。

剧集通过 VR 特效与实景的结合，将上海影视乐园的复古场景转化为具有赛博朋克风的容城。这种虚实结合的呈现，呼应了上海目前正如火如荼发展的“文旅元宇宙”赛道。《轧戏》的播出，无疑将激发观众从线上观剧转化为线下体验的热情，带动一波文旅消费热潮。

主演卢昱晓在接受采访时坦言，作为上海人，能在自己长大的城市拍戏倍感亲切，这种亲切感也转化为剧中人物的真实质感。无论是女主角胡羞从职场失意到重拾建筑梦想的韧劲，还是男女主角在城市空间中关于设计理念的探讨，都传递着年轻一代在上海这座城市中关于建设与生活的思考。

随着《轧戏》的热播，一趟开往上海城市深处的“心动专列”已经启程。它不仅关乎爱情，更关乎年轻观众如何重新发现并爱上这座城。本报记者 赵玥



扫码跟着剧集
打卡上海

烟火入镜 全城“轧戏”

——以光影
解码申城风情



■ 电视剧《轧戏》剧照

在申报馆，揭开宝庆路 3 号的尘封往事——

一座“上海花园”的百年转身

冬日午后，汉口路上的百年申报馆内暖意融融，今年的首场读书沙龙昨天如约而至。《宝庆路 3 号》由文汇出版社出版，三年多以来已经加印三次，这次的沙龙特邀该书作者、宝庆路 3 号洋房最后的守护者徐元章之女徐靄龄，以及复旦大学张力奋教授分享。在光影交错的百年老建筑中，一场关于家族命运、城市记忆与建筑灵魂的对话缓缓展开。

对于老上海而言，宝庆路 3 号不仅是一个地理坐标，更是一个时代的切片。这座始建于上世纪二三十年代的建筑，曾拥有五栋楼和 3000 多平方米的大花园，素有“上海滩第一私人花园”之称。它曾是“颜料大王”周宗良的豪宅，见证了巨贾家族的兴衰。上世纪九十年代，它又因徐元章举办的家庭舞会而名噪一时，名流云集。

如今，这里已转身成为上海交响音乐博物馆，向公众敞开大门(见右图 本报记者 李铭珅)

摄)。但正如张力奋在沙龙中所言，建筑的背后，藏着一部浓缩的上海近现代史。

在沙龙现场，徐靄龄展示了珍贵的家族相册。“小时候，我喜欢晚上一个人，打开五彩顶灯，光脚在弹簧地板上跳舞。”徐靄龄的叙述，将听众带回了那个幽暗而浪漫的旧梦中，“窗外树木叠影重重，不仅有战栗，更有淡淡的孤独。”

知名作家金宇澄曾评价该书让这座被时间封存的老宅“恢复了呼吸”。对于徐靄龄而言，写作不仅是对父亲的纪念，更是为了还原历史的真貌。

本报记者 赵玥



扫码看
读书沙龙
现场



观众笑声点亮『欢乐名片』

第十一届上海国际喜剧节演出剧目数量创新高

本报讯 (记者 吴翔) 随着闭幕演出《机器人安安历险记》昨天在兰心大戏院开演，演艺大世界·2025 第十一届上海国际喜剧节也即将落下帷幕。50 余部剧目，超过 250 场演出，本届上海国际喜剧节再次刷新十年以来最高演出剧目数量纪录，来自匈牙利、意大利、西班牙、澳大利亚等多国多地剧团的喜剧作品首演首秀集中亮相，同时沪语舞台也大放异彩，既保留了市井诙谐的质感与经典滑稽戏的讽刺精神，又大胆注入国际元素与当代活力。

《机器人安安历险记》由 BANDART Productions 打造，这个匈牙利创作团队以经典童话《匹诺曹》为基础，保留了戏剧故事的情感温度，同时借助数字技术让观众沉浸式参与观演。故事围绕机械女孩安安展开，她怀揣“蜕变成为真正人类”的梦想，踏上了横跨旷野、翱翔云端、潜入深海的奇幻征程。这部作品向观众传递出深刻理念：成长是孩子与大人双向奔赴的旅程，而爱则是串联彼此、照亮人生路的永恒力量。

上海话剧艺术中心推出的小剧场喜剧《一次聚会》在本届喜剧节首演后好评如潮，豆瓣评分达 8.4，剧方临时决定加演两场。上海评弹团的《菜肉馄饨》改编自同名小说，恰逢同名电影预热，观演上座率逾八成，为传统文化融入当下提供了新思路。上海滑稽剧团的年度力作《72 国房客》作为开幕大戏火爆出圈，以沪语笑点、生活质感的剧情展现了上海海纳百川的城市精神，并将于 1 月 23 日至 25 日加演 4 场。

此外，意大利地下剧团带来两部思想力作，呈现沉浸式超文本剧场体验；墨西哥默剧艺术家加布里埃尔·穆尼奥斯带来自导自演的独角默剧《也许，也许，也许》；香港话剧团打造的黑色喜剧《半桶水》也赢得了观众的好评。

本届喜剧节特别企划“上街入戏”板块，在益丰·外滩源、新天地等地标开展 15 场精彩演出，吸引逾千人次参与。活动以免费观赏和互动体验为核心，将滑稽舞台剧、魔术、亲子秀等多元演艺形式搬进城市核心商业空间。《72 国房客》分享会、《菜肉馄饨》现场表演、沪语亲子秀、街头近景魔术秀、脱口秀分享等活动，让市民和游客在闲逛中沉浸于喜剧艺术。

创办 11 年来，上海国际喜剧节已成为上海的“欢乐名片”。330 多部来自全球 28 个国家和地区的经典喜剧登上舞台，累计呈现超 2000 场演出和近 300 场公益性活动。据悉，下一届喜剧节将继续联动演艺大世界，举办第二届喜剧大赛，聚集优质喜剧资源，推进人才孵化和剧目创作，开展跨界合作，助力喜剧产业蓬勃发展。